

中共黑龙江省委机关报

2025年5月27日 星期二

乙巳年五月初一

第25840期 今日8版



龙头新闻客户端

## 习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，120年来，复旦大学与时代同步奋进，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，作出了许多原创性成果，在国家建设、民族进步中发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望复旦大学坚持用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

## 中共中央办公厅 国务院办公厅 关于完善中国特色现代企业制度的意见



国家发展改革委等部门有关负责人答记者问

详见第四版

## 梁惠玲在逊克县和孙吴县调研时强调 深入推进落实「三个突破年」行动

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)24日至25日，省委副书记、省长梁惠玲到黑河市逊克县和孙吴县调研“三个突破年”行动落实、口岸建设运行、防汛备汛等工作。她强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，进一步落实“三个突破年”行动，充分发挥特色优势，抓好重点项目建设、重点企业服务、特色产业培育，加快科技创新和产业创新深度融合，推动县域经济高质量发展。

梁惠玲先后来到逊别拉酒业、洛克矿业、黑尊牛肉业加工有限公司和天桦生物桦树汁深加工项目建设现场，听取企业发展、项目建设情况介绍，了解“三个突破年”行动落实情况。她指出，要深入落实县域经济发展突破年行动，充分发挥当地资源优势、产业优势、区位优势，大力开展招商引资，招引一批深耕细分领域、专业化程度高的加工企业落地建设，做强做大制造业，推动产业链价值链向中高端迈进，着力兴产业、强企业、壮财源、惠民生。要深入落实科技成果转化突破年行动，强化科技赋能，突出企业科技创新主体地位，加强企业与大学大院大所深度对接，让高校院所成为企业的科技研发中心，让企业成为高校院所的科技成果转化基地。要深入落实服务企业效能提升突破年行动，主动靠前服务，强化要素保障，加快项目建设进度，推动项目早建成早投产早达效，不断提高投资效益。

在逊克水运口岸，梁惠玲了解进口水产品贸易情况，强调要用好用足国家政策，引进贸易市场主体，加强国内外市场对接，推动工贸一体化发展，促进口岸经济由“通道经济”向“产业经济”转型。

梁惠玲检查了逊克防汛工作，强调要落实各级防汛责任，开展防汛大检查，抓好风险隐患排查整改，加强险工险段、沙堤沙坝、穿堤建筑物等重点部位除险加固，完善应急预案，全面提高灾害防御能力，切实保障人民群众生命财产安全。

梁惠玲还来到黑河公路口岸、振荣能源危化品转运项目建设现场，了解危化品进口情况，强调要始终把安全放在第一位，严格按照标准规范，加强进口危化品检验、换装、仓储、运输全流程监管，以高水平安全支撑高质量发展。

副省长隋洪波，省直有关部门、黑河市政府负责同志分别参加调研。

## “马迭尔文旅投”入选 “2025·全国成长性文化企业30强”

据新华社深圳5月26日电 5月26日，光明日报社和经济日报社联合向社会发布“2025·全国文化企业30强”(以下简称“30强”)和“2025·全国成长性文化企业30强”(以下简称“成长性30强”)名单。

中国出版集团有限公司、中国电影股份有限公司、腾讯科技(深圳)有限公司、科大讯飞股份有限公司等30家企业进入本届“30强”行列。本届“成长性30强”企业2024年主营业务收入、净资产、净利润、研发费用的平均增长率均超过15%，其中，研发投入平均增长率超40%，较好反映文化领域新业态、新模式快速健康发展的良好态势。

### 今日看点

## 第二十一届深圳文博会落幕 龙江展团达成32项合作项目

## 伊春核桃花瓶喜获文创金奖

详见第二版

# “孩子们成长得更好，是我们最大的心愿” 以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和 少先队工作纪实

□新华社记者

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃发，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊?’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记到北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传

承，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱国中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺胸膛，向冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子们：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性意义的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史。”

(下转第四版)

蓝绍敏在牡丹江市调研时强调

## 发挥优势 创新驱动 促进经济发展稳中向好进中提质

本报讯(记者刘晓云)5月24日至25日，省政协主席、党组书记蓝绍敏到牡丹江市，围绕经济社会发展和政协工作情况开展调研。

在牡丹江市，蓝绍敏首先来到省政协委员所在企业黑龙江黑宝药业股份有限公司，听取胆胆系列深加工产品的研发、生产、销售情况，鼓励企业用好特色资源、进一步做大做强。在牡丹江VC产业园，蓝绍敏考察了“工业印象馆”，到牡丹江红星机械制造有限公司和牡丹江市永恒金刚石工具有限公司了解生产经营情况。

他勉励园区注重专业化布局导向，加强针对性要素保障，吸引更多企业，推动产业聚集。

在海林市，蓝绍敏来到天合石油集团汇丰石油装备股份有限公司，了解产品研发、制造和租赁服务等情况，勉励企

业进一步将技术优势转化为产品优势和

市场优势。在黑龙江益优康生物科技有限公司，蓝绍敏详细询问产品种类、销售渠

民利益保障情况，希望合作社瞄准市场需求，推出更多深加工产品。在参观杨子荣烈士纪念馆时蓝绍敏强调，我们要

继承和发扬“越是艰险越向前”的杨子荣英雄主义精神，为高质量发展注入精神动力。

在林口县，蓝绍敏来到黑龙江省中林天恒食品有限公司，详细了解“龙头企业+合作社+农户”的大鹅养殖发展模式和政

策支持体系，鼓励企业细分产品销售品

石墨新材料有限责任公司，蓝绍敏详细询问目前市场形势和技术研发等情况，希望林口县依托资源优势，紧盯发展趋势，围绕由石墨衍生而来的新材料，研究未知、赢得未来。在林口县的照相机博物馆和文化创意产业园，蓝绍敏详细了解展馆运行模式、专业人才队伍、非遗传承保护和经济社会效益等情况，鼓励当地发挥传统优势，推动文化事业和文化产业发展，更好满足群众对美好生活的向往。

省政协秘书长徐利刃、牡丹江市政协负责同志参加调研。

半城江水半城花 系列报道⑤

## 彩绘丁香：花海映照一座城

□文/摄 本报记者 刘瑞

和风如约而至，丁香纵放繁枝。初夏时节的哈尔滨，一城景，满城花。

在哈尔滨，丁香不仅仅是一个花卉品种，更是一座城市的象征。近年来，为彰显城市特色，充分发挥市花丁香在提升城市品质方面的作用，哈尔滨市多措并举，持续推进“丁香城”建设，芬芳馥郁的丁香花海成为冰城五月最绚丽的风景。

增量扩面“丁香博物馆”溢香而来

群芳争妍，沁人心脾，位于道里区群力外滩湿地公园内的“丁香苑”芳容惊艳。

“丁香苑”南接群力音乐长廊，占地

1.3万平方米。紫色花瓣造型的广场与蜿蜒的赏花步道相映成趣，既保留了外滩湿地的自然野趣，又勾勒出绚丽的丁香景观。

2018年，哈尔滨市出台了《哈尔滨市建设丁香特色城市规划(2018—2030年)》。按照《规划》，至2030年，哈尔滨市丁香种植总量将达到200万株，同时建设14个丁香专类园、打造170条丁香特色街路，将在现有丁香绿化的基础上，进一步挖掘丁香品种、文化和旅游

产业发展，增加丁香科学的研究投入，构建“集中化、特色化、多样化”的城

市丁香空间布局。

《规划》实施七年来，哈尔滨在扩大丁香数量、增加品种、提高普及率和提升景观效果上不断探索，全力推进“丁香城”建设。

增色添香“丁香城”美誉名副其实

“细叶带浮毛，疏花披素艳。”殷勤解

却丁香结，纵放繁枝散诞春。”如今，古诗

里吟咏丁香的佳句，在哈尔滨的街头巷尾

皆可细细体味。

哈尔滨人对丁香情有独钟，乐于赏鉴丁香之美，漫步在丁香丛中，沉浸于弥漫着花香与诗意的生活。在南岗区征仪路，街路两旁和分车带随处可见树高冠大、姿态优美的丁香，微风吹过，花香四溢。“每年五六月份，整条街变成紫色的‘海洋’，每天都会沾染一路花香回家。”

网络主播孙女士，直播时喜欢把这里作为背景，并把哈尔滨市花介绍给全国各地的粉丝们。

近年来，哈尔滨市区新建绿地植物配

置以丁香为主，丁香栽种比例占植物总

量的50%以上，占灌木的80%以上，使丁香

成规模、成组团、阵列式，塑造具有冲击力和震撼力的丁香景观。

在街路绿地建设中，哈尔滨各区园林部门注重选用不同丁香品种，突出整体效果，重点打造了兆麟街、江畔路、征仪路等581条丁香街路，并在不具备建设条件的街路上尽可能配植丁香，形成丁香条状景观带，拓展丁香空间。

同时，哈尔滨市还重点建设了群力丁香公园、丁香科技博览园、天池丁香公园、百利丁香园4个丁香主题公园。其中，位于上江街、群力大道的丁香公园，占地面积43万平方米。园内丁香多达32种，花期绵延近四个月，以规模大、品种多、花期长成为市民和游人赏玩丁香的好去处。2025年，丁香公园将新增珍稀丁香品种展示区与互动科普长廊，通过植物标识、展板展示等形式，生动讲述“丁香文化”故事。

下一步，哈尔滨将持续打造布局合

理、景观震撼的丁香胜景，并在“丁香城”

建设基础上着力打造“丁香节”，把丁香向文化、经济、旅游多领域拓展，进

一步做大做强“丁香品牌”。

随着丁香种植量的不断增加和“丁香文化”的深入挖掘，哈尔滨“丁香城”的美誉将更加名副其实，愈久弥香……

丁香与城市建筑相得益彰。

### 今日看点

## 第二十一届深圳文博会落幕 龙江展团达成32项合作项目

## 伊春核桃花瓶喜获文创金奖

详见第二版